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Aşa cum remarcau editorii lucrării de faţă încă din primele rânduri, în România 
con ser vatorismul a beneficiat de prea puţină atenţie de-a lungul timpului. Fie că este 
vorba despre perioada interbelică şi mai ales de cea postbelică această realitate este 
evidentă. Între 1948 şi 1989 subiectul era greu accesibil, iar dacă totuşi, sub lupa atentă a 
cenzurii, con servatorismul românesc a făcut obiectul atenţiei istoricului, el era văzut prin 
filtrul ide ologic care prezenta cu predilecţie aspectele negative ale acestui curent politic. 
Din această cauză personalităţi majore ale politicii şi spiritualităţii româneşti precum 
Titu Maio rescu, Petre P. Carp, Take Ionescu sau Alexandru Marghiloman au fost analizate 
aproa pe exclusiv prin prisma apartenenţei lor la Partidul Conservator, considerat în timpul 
regimului comunist drept unul „reacţionar”. Cu foarte puţine excepţii conservatorii erau 
situaţi de către istoriografia oficială, sub aspectul conţinutului analizei, în apropierea 
altor grupări considerate „reacţionare” precum cele de extremă dreaptă. Desfiinţarea 
partidelor con servatoare româneşti la mijlocul anilor ’20 era văzută ca o adevărată 
izbăvire pentru Ro mânia, acesteia deschizându-i-se astfel noi perspective de dezvoltare 
democratică.

După 1989 conservatorismul, asemenea altor ideologii politice din România puse 
la index vreme de aproape o jumătate de veac, a fost revalorizat în condiţiile în care „al 
doilea curent politic major al modernităţii româneşti mai are încă destule de oferit”1. 
Volumul editat de istoricii ieşeni Liviu Brătescu şi Mihai Chiper se înscrie incontestabil 
în acest trend al istoriografiei române. El cuprinde şi alte cercetări din această perioadă 
încercând la rândul lor să elucideze direcţii şi idei politice din gândirea reprezentanţilor 
curentului conservator. Consistenta monografie a istoricului bucureştean Ion Bulei 
dedicată Partidului Conservator din România2 sau studiile semnate de Ioan Stanomir3 
şi Adrian Paul Iliescu4 se numără printre puţinele contribuţii afiliate acestui domeniu de 
cercetare după 1989.

Volumul adună studii ale unor cercetători din mai multe centre universitare grupate în 
cinci teme principale de discuţie. Prima cuprinde trei studii şi este consacrată „biografiilor 
şi certitudinilor”. Acestea abordează punctual biografii ale unor conservatori celebri. Dan 
Drăghia ne oferă câteva date interesante legate de cariera politică a lui Constantin George 
Dissescu, Laurenţiu Vlad despre cea a lui Constantin N. Brăiloiu, iar cunoscutul specialist 
în genealogie, Mihai Sorin Rădulescu, aduce noi date legate de familia lui Take Ionescu. 
Impresionează aici, deopotrivă la toţi trei, travaliul depus în direcţia reconstituirii unor 
frânturi de istorie de la începuturile conservatorismului românesc.

Al doilea grup de studii stă sub semnul politicilor şi „guvernărilor conservatoare” în 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi primul deceniu al secolului al XX-lea. Se distinge 
aici studiul istoricului Sorin Damean, care analizează lupta permanentă dintre conservatori 
şi liberali în deceniul 1866-1876, în contextul existenţei a două viziuni diferite asupra 
dezvoltării României, una care insista pe accentuarea operei reformatoare (liberalii), iar 
cealaltă, conservatoare, care urmărea evoluţia lentă, fără zguduiri, prin consolidarea 

1 De ce conservatorismul?, în Liviu Brătescu, Mihai Chiper (editori), Conservatorismul românesc. Origini, 
evoluţii, perspective, Editura PIM, Iaşi, 2008, p. 5
2 Ion Bulei, Conservatori şi conservatorism în România, Bucureşti, 2000
3 Ioan Stanomir, Reacţiune şi conservatorism. Eseu asupra imaginarului politic eminescian, Bucureşti, 2000; 
Idem, Conservatorul în epoca sa: Constantin Rădulescu Motru, în Studia Politica, III, 2003, p. 431-447; Idem, 
Conştiinţa conservatoare. Preliminarii la un profil intelectual, Bucureşti, 2004 
4 Adrian Paul Iliescu, Conservatorismul lui Eminescu, în Polis, V, 1998, p. 57-64 
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câştigurilor obţinute de societatea românească5. Interesante sunt şi abordările Silviei Marton 
şi Paul Nistor consacrate politicilor economice şi rurale conservatoare

Un alt grupaj de studii sunt unite printr-un fir roşu desenat de existenţa unor „tendinţe 
şi polemici” prezente în istoria conservatorismului românesc. Paul E. Michelson propune 
cititorului definiţii şi periodizări ale curentului politic, iar Mihai Dorin discută opţiunea 
politică eminesciană într-un context în care majoritatea exegeţilor sunt de acord cu apetenţa 
conservatoare a marelui poet. Concluzia autorului este una originală, acesta apreciind că 
Eminescu a fost un conservator în esenţă, unul dominat de o cugetare politică profund 
personalizată. La rândul său, Liviu Brătescu devoalează disputa dintre conservatori şi 
liberali în preajma anului 1866 şi instaurarea noului regim politic o dată du abdicarea lui 
Alexandru Ioan Cuza. Inedită şi deosebit de interesantă este şi lucrarea istoricului ieşean 
Cătălina Mihalache, intitulată Educarea tradiţiei, dar şi studiile lui Andrei Sabin şi Andrei 
Paul Iliescu. 

Ultimele două grupuri tematice sunt circumscrise dificultăţilor întâmpinate de 
doctrina conservatoare după epoca de glorie a acesteia cuprinsă între mijlocul secolului 
al XIX şi primul război mondial. În primul, intitulat „Căutări şi forme actuale”, Ioan 
Stanomir vorbeşte despre neoconservatorismul românesc al perioadei interbelice, iar 
Mihai Ghiţulescu şi Marius Stan despre realităţi conservatoare postdecembriste, ambii 
încercând să de-a răspunsuri referitoare la utilitatea conservatorismului la început de 
mileniu. Cel de-al doilea cuprinde mai degrabă o serie de reflecţii critice ale unor autori: 
Mihai Ghiţulescu, Dan Drăghia şi Andrei Sabin, asupra unor lucrări consacrate doctrinei 
sau istoriei conservatorilor în România. 

Volumul coordonat Liviu Brătescu şi Mihai Chiper, iniţiat la Iaşi, în ambianţa creatoare 
a Institutului de Istorie „A.D. Xenopol”, o prestigioasă instituţie de cercetare istorică, unde 
se mai păstrează cu siguranţă amprenta conservatorismului junimist, se situează constructiv 
în prelungirea încercărilor postdecembriste de analiză a subiectului. El este un real câştig 
pentru cei interesaţi de particularităţile gândirii conservatoare româneşti începând cu cea 
de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

Gabriel Moisa

5 Sorin Damean, Conservatorii în viaţa politică a României moderne (1866-1876), în Liviu Brătescu, Mihai 
Chiper (editori), Conservatorismul românesc. Origini, evoluţii, perspective, Editura PIM, Iaşi, 2008, p. 64 

Corneliu Crăciun, Comunism şi comunişti în presa de limbă română din 
Oradea (1922-1937), Editura Primus, Oradea, 2008, 232 p. 

Profesorul Corneliu Crăciun recidivează cu o nouă lucrare extrem de interesantă 
referitoare la istoria interbelică a Bihorului. Este vorba despre volumul Comunism şi 
comunişti în presa de limbă română din Oradea (1922-1937) apărut la Editura Primus din 
Oradea.

Cartea este una în premieră pentru Bihor prin tematica abordată în întreaga perioadă 
scursă de la evenimentele din decembrie 1989. Volumul este structurat în două părţi. Prima 
cuprinde mai multe studii în care profesorul Corneliu Crăciun trece în revistă o serie de 
aspecte legate de mişcarea comunistă bihoreană interbelică, aşa cum este ea reflectată în 
presa locală, iar cea de-a doua conţine numeroase extrase din presa vremii reunite într-o 
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